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Ηλεκτρικές Ταλαντώσεις 
1ο ΘΕΜΑ 
Α.   Ερωτήσεις Πολλαπλής Επιλογής 
Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό καθεµιάς από τις παρακάτω ερωτήσεις και δίπλα το γράµµα 
που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 
 
1.   Ηλεκτρικό κύκλωµα LC, αµελητέας ωµικής αντίστασης, εκτελεί ηλεκτρική ταλάντωση µε περίοδο 
Τ. Αν τετραπλασιάσουµε τη χωρητικότητα του πυκνωτή χωρίς να µεταβάλουµε το συντελεστή 
αυτεπαγωγής του πηνίου, τότε η περίοδος της ηλεκτρικής ταλάντωσης θα είναι 

α. 
2
T

.                    β. Τ .                     γ. 2Τ.                      δ. 4Τ . 

Ηµερ. 2001 
2.   Η εξίσωση που δίνει την ένταση του ρεύµατος σε ιδανικό κύκλωµα ηλεκτρικών ταλαντώσεων LC 

είναι i = -0,5ηµ10
4
t στο S.I. Η µέγιστη τιµή του φορτίου του πυκνωτή του κυκλώµατος είναι ίση µε  

α. 0,5 C.                   β. 0,5.10
4 
C.                  γ. 10

4 
C.                        δ. 5.10

-5 
C.  

Επ. Ηµερ. 2003 
3.  Σε ιδανικό κύκλωµα ηλεκτρικών ταλαντώσεων LC στη διάρκεια µιας περιόδου η ενέργεια του 
ηλεκτρικού πεδίου του πυκνωτή γίνεται ίση µε την ενέργεια του µαγνητικού πεδίου του πηνίου 
α. µία φορά.               β. δύο φορές.                γ. τέσσερις φορές.                 δ. έξι φορές. 

Ηµερ. 2004 
4.   Στο κύκλωµα των εξαναγκασµένων ηλεκτρικών ταλαντώσεων του σχήµατος  

 
 

 
α. το πλάτος Ι της έντασης του ρεύµατος είναι ανεξάρτητο της συχνότητας της εναλλασσόµενης 
τάσης.  
β. η συχνότητα της ηλεκτρικής ταλάντωσης του κυκλώµατος είναι πάντοτε ίση µε την 
ιδιοσυχνότητά του.  
γ. η ιδιοσυχνότητα του κυκλώµατος είναι ανεξάρτητη της χωρητικότητας C του πυκνωτή.  

δ. όταν η συχνότητα της εναλλασσόµενης τάσης γίνει ίση µε την ιδιοσυχνότητα του κυκλώµατος, 
έχουµε µεταφορά ενέργειας στο κύκλωµα κατά το βέλτιστο τρόπο. 

Ηµερ. 2006 
5.   Σε ένα ιδανικό κύκλωµα LC το φορτίο του πυκνωτή µεταβάλλεται σε συνάρτηση µε το χρόνο 
σύµφωνα µε τη σχέση q = Qσυνωt. Για το σύστηµα αυτό  

α. η περίοδος ταλάντωσης του κυκλώµατος δίνεται από τη σχέση  T = 
LC
π2

. 

β. η ένταση του ρεύµατος που διαρρέει το κύκλωµα περιγράφεται από τη σχέση i = –Qωηµωt.  
γ. τη χρονική στιγµή t=0 η ενέργεια του πυκνωτή είναι 0.  

δ. η ενέργεια του πυκνωτή µια τυχαία χρονική στιγµή δίνεται από τη σχέση U = 
2

2Cq
.  

Εσπερ. 2006 
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6.   Σε κύκλωµα αµείωτων ηλεκτρικών ταλαντώσεων LC  

α. η ενέργεια του ηλεκτρικού πεδίου δίνεται από τη σχέση U
E 

=
2

1
Cq2. 

β. το άθροισµα των ενεργειών ηλεκτρικού και µαγνητικού πεδίου κάθε χρονική στιγµή είναι 
σταθερό.  
γ. η ενέργεια του ηλεκτρικού πεδίου είναι αρµονική συνάρτηση του χρόνου.  
δ. όταν η ενέργεια του µαγνητικού πεδίου γίνεται µέγιστη η ένταση του ρεύµατος στο κύκλωµα 
µηδενίζεται.  

Επ. Ηµερ. 2006 
 

7.  Η εξίσωση του φορτίου του πυκνωτή σε ένα κύκλωµα ηλεκτρικών ταλαντώσεων LC, το οποίο 
εκτελεί αµείωτες ηλεκτρικές ταλαντώσεις µεγίστου φορτίου Q και γωνιακής συχνότητας ω, δίνεται από 
τη σχέση q=Qσυνωt. Η εξίσωση της έντασης του ρεύµατος στο κύκλωµα δίνεται από τη σχέση  

α. i=−Qωηµωt.          β. i=−ωQσυνωt.          γ. i=Qωσυνωt.           δ. i=Qωηµωt.  
Ηµερ.2007 

 
8.  Ενώ ακούµε ένα ραδιοφωνικό σταθµό που εκπέµπει σε συχνότητα 100MHz, θέλουµε να ακούσουµε 

το σταθµό που εκπέµπει σε 100,4MHz. Για το σκοπό αυτό στο δέκτη πρέπει να 

α. αυξήσουµε τη χωρητικότητα του πυκνωτή. 

β. αυξήσουµε την αυτεπαγωγή του πηνίου. 

γ. ελαττώσουµε τη χωρητικότητα του πυκνωτή. 

δ. αυξήσουµε τη χωρητικότητα του πυκνωτή και την αυτεπαγωγή του πηνίου. 

Εσπερ. 2007 
 

9. Η περίοδος ταλάντωσης ενός ιδανικού κυκλώµατος ηλεκτρικών ταλαντώσεων LC είναι Τ. 
Διατηρώντας το ίδιο πηνίο, αλλάζουµε τον πυκνωτή χωρητικότητας  C2 = 4C1. Τότε η περίοδος 
ταλάντωσης του νέου κυκλώµατος θα είναι ίση µε 

α.   
2
T .                         β.   3Τ.                       γ.   2Τ.                          δ.   

4
T .   

Ηµερ. 2009 
10. Ραδιοφωνικός δέκτης περιέχει ιδανικό κύκλωµα LC για την επιλογή σταθµών. Ένας ραδιοφωνικός 

σταθµός εκπέµπει σε συχνότητα µικρότερη από την ιδιοσυχνότητα του ιδανικού κυκλώµατος LC. Για 

να συντονιστεί ο δέκτης µε τον σταθµό πρέπει 

α.  να αυξήσουµε τη χωρητικότητα του πυκνωτή.  

β.  να µειώσουµε τη χωρητικότητα του πυκνωτή. 

γ.  να   µειώσουµε   τον   συντελεστή   αυτεπαγωγής   του πηνίου. 

δ.  να   µειώσουµε   τον   συντελεστή   αυτεπαγωγής   του πηνίου και τη χωρητικότητα του πυκνωτή. 

Επαν. Ηµερ. 2009 
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11.  Σ’ ένα ιδανικό κύκλωµα ηλεκτρικών ταλαντώσεων LC το µέγιστο φορτίο Q ενός οπλισµού του 
πυκνωτή  
α. παραµένει σταθερό.                                             β. µειώνεται εκθετικά µε το χρόνο.  
γ. µειώνεται γραµµικά µε το χρόνο.                        δ. αυξάνεται. 

Οµογ. 2009 
 

12.  Ένα  ιδανικό  κύκλωµα  πηνίου-πυκνωτή  εκτελεί  ηλεκτρική ταλάντωση. Η ολική ενέργεια του 
κυκλώµατος  
α.  παραµένει συνεχώς σταθερή.  

β.  µειώνεται  στα  χρονικά  διαστήµατα  στα  οποία φορτίζεται ο πυκνωτής.  

γ.  είναι  µικρότερη  από  την  ενέργεια  του  ηλεκτρικού πεδίου στον πυκνωτή.  

δ.  είναι περιοδική συνάρτηση του χρόνου. 

Επαν. Ηµερ. 2010 
 

13.  Σε  κύκλωµα LC  που  εκτελεί  αµείωτες ηλεκτρικές ταλαντώσεις  η  ολική  ενέργεια  είναι  
α.  ανάλογη  του  φορτίου  του  πυκνωτή.                               β.  ανάλογη  του   ηµ2( LC t ). 
γ.  σταθερή.                                                                              δ.  ανάλογη της έντασης του ρεύµατος. 

Ηµερ. 2012 
 

14.  Ιδανικό κύκλωµα  L1-C  εκτελεί  αµείωτη  ηλεκτρική ταλάντωση  µε συχνότητα  f1. Εισάγοντας  
πυρήνα  µαλακού  σιδήρου  στο  πηνίο, παρατηρούµε  ότι  η  συχνότητα  της  ταλάντωσης  γίνεται 

4
= 1

2

f
f .  Ο συντελεστής αυτεπαγωγής L2  του πηνίου έγινε 

α.  4L1.                              β.  16L1.                              γ.  4
1L .                              δ.  

16
1L . 

Επαν. Ηµερ. 2013 
 

15.   Ιδανικό κύκλωµα LC εκτελεί ταλαντώσεις και το φορτίο του πυκνωτή δίνεται από την εξίσωση       
q = Qσυνωt. H ενέργεια του ηλεκτρικού πεδίου του πυκνωτή στη διάρκεια µιας περιόδου µηδενίζεται 
α.  µία φορά.               β.  δύο φορές.               γ.  τρεις φορές.               δ.  τέσσερις φορές.                                                                

Οµογ. 2014 
16. Ο ρυθµός µεταβολής της έντασης του ρεύµατος 

!"
!#

 σε κύκλωµα αµείωτων ηλεκτρικών 

ταλαντώσεων L-C είναι µέγιστος, όταν 
α.  η ενέργεια του µαγνητικού πεδίου είναι µηδέν. 
β.  η ένταση του ρεύµατος στο κύκλωµα είναι µέγιστη. 
γ.  το φορτίο στον πυκνωτή είναι µηδέν. 
δ.  η ενέργεια του ηλεκτρικού πεδίου του πυκνωτή είναι ίση µε την ενέργεια του µαγνητικού πεδίου. 

Επαν. Ηµερ. 2015 
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17.   Ιδανικό  κύκλωµα  ηλεκτρικών  ταλαντώσεων  LC  εκτελεί  αµείωτες ταλαντώσεις περιόδου Τ. Το 
χρονικό διάστηµα µεταξύ δύο µεγίστων τιµών της ενέργειας του ηλεκτρικού πεδίου του  πυκνωτή  είναι  
ίσο  µε  
α.   Τ/2.                               β.   Τ/4.                                 γ.   3Τ/4.                                δ.   Τ. 

Επαν. Ηµερ. 2016 (παλαιού τύπου) 
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Β.   Ερωτήσεις Σωστού – Λάθους 
 
1.   Η αύξηση της αντίστασης σε κύκλωµα µε φθίνουσα ηλεκτρική ταλάντωση συνεπάγεται και τη 

µείωση της περιόδου της. 

2.  Στην περίπτωση των ηλεκτρικών ταλαντώσεων κύριος λόγος απόσβεσης είναι η ωµική 

αντίσταση του κυκλώµατος. 

3.  Σε κύκλωµα εξαναγκασµένων ηλεκτρικών ταλαντώσεων µεταβάλλουµε τη χωρητικότητα του 

πυκνωτή. Τότε µεταβάλλεται και η συχνότητα των ταλαντώσεων του κυκλώµατος. 

4.   Σε ιδανικό κύκλωµα ηλεκτρικών ταλαντώσεων LC η ολική ενέργεια παραµένει σταθερή.  

5.   Η ολική ενέργεια σε ιδανικό κύκλωµα ηλεκτρικών ταλαντώσεων LC είναι ανάλογη µε το φορτίο 

του πυκνωτή.  

6.  Στη φθίνουσα ηλεκτρική ταλάντωση ενός κυκλώµατος ένας από τους λόγους απόσβεσης είναι η 

ωµική αντίσταση του κυκλώµατος. 

7. Σε κύκλωµα ηλεκτρικών ταλαντώσεων µε πηνίο, πυκνωτή και αντίσταση, αν η τιµή της 

αντίστασης υπερβεί κάποιο όριο, η ταλάντωση γίνεται απεριοδική.  

8. Σε ένα κύκλωµα LC η συχνότητα των ηλεκτρικών ταλαντώσεών του είναι ανάλογη της 

χωρητικότητας C του πυκνωτή. 

9.  H ενέργεια ταλάντωσης ιδανικού κυκλώµατος LC είναι ίση µε CQ 2

2
1 , όπου Q το µέγιστο 

φορτίο του πυκνωτή και C η χωρητικότητα του πυκνωτή. 

10.  Ένας  λόγος  για  τον  οποίο  χάνει  ενέργεια  ένα κύκλωµα  ηλεκτρικών  ταλαντώσεων LC  

είναι  ότι εκπέµπει ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία. 

11.  Στις ηλεκτρικές ταλαντώσεις το φορτίο του πυκνωτή παραµένει σταθερό. 

12.  Στην περίπτωση των  ηλεκτρικών  ταλαντώσεων ο κύριος λόγος απόσβεσης είναι η ωµική   
αντίσταση. 
13.  Σε µια αµείωτη ηλεκτρική ταλάντωση το µέγιστο φορτίο του πυκνωτή παραµένει σταθερό. 

14.  Το κύκλωµα επιλογής σταθµών στο ραδιόφωνο είναι ένα κύκλωµα LC, που εξαναγκάζεται σε 
ηλεκτρική ταλάντωση από την κεραία.  
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2ο ΘΕΜΑ 
 
1.   Σ' ένα κύκλωµα LC που εκτελεί ηλεκτρική ταλάντωση µε αµείωτο πλάτος παρεµβάλλουµε 

µεταβλητή αντίσταση R.  

α. Τί συµβαίνει στο πλάτος της έντασης του ρεύµατος για διάφορες τιµές της αντίστασης R;  

β. Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.  

Εσπερ. 2002 
 

2.   Γυρίζουµε το κουµπί επιλογής των σταθµών ενός ραδιοφώνου από τη συχνότητα 91,6 MHz στη 

συχνότητα 105,8 ΜΗz. Η χωρητικότητα του πυκνωτή του κυκλώµατος LC επιλογής σταθµών του 

ραδιοφώνου:  

α. αυξάνεται                               β. µειώνεται                              γ. παραµένει σταθερή.  

Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.  

Επαν. Ηµερ. 2003 
 

3.   ∆ύο ιδανικά κυκλώµατα ηλεκτρικών ταλαντώσεων L, C έχουν πυκνωτές ιδίας χωρητικότητας   

C
1 

= C
2
. Στο παρακάτω διάγραµµα παριστάνονται οι µεταβολές των ρευµάτων που διαρρέουν τα 

δύο κυκλώµατα σε συνάρτηση µε το χρόνο. 

 
 
 

 
 

Α.   Για τους συντελεστές αυτεπαγωγής των πηνίων L
1 
και L

2 
αντίστοιχα ισχύει:  

α. L
1 
=
2
2L .              β. L

1 
= 4 L

2
.                 γ. L

1 
= 2L

2
.                      δ. L

1 
=
4
2L .  

Β.   Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας στο Α . 
Εσπερ. 2003 

 
4.   Σε ιδανικό κύκλωµα ηλεκτρικών ταλαντώσεων LC, τη στιγµή που το φορτίο του πυκνωτή είναι 

το µισό του µέγιστου φορτίου του (q = 
2
Q

), η ενέργεια UB του µαγνητικού πεδίου του πηνίου είναι 

το 
α. 25%                                  β. 50%                                   γ. 75% 

της ολικής ενέργειας Ε του κυκλώµατος. 

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.                                                                        Επαν. Ηµερ. 2004 
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5.   Κύκλωµα LC µε αντίσταση R εκτελεί εξαναγκασµένη ταλάντωση µε συχνότητα f1. Τότε το 

πλάτος του ρεύµατος είναι Ι1. Παρατηρούµε ότι όταν η συχνότητα του διεγέρτη ελαττώνεται µε 

αφετηρία την f1, το πλάτος του ρεύµατος συνεχώς ελαττώνεται. Με αφετηρία τη συχνότητα f1 

αυξάνουµε τη συχνότητα του διεγέρτη. 

Α. Στην περίπτωση αυτή, τι ισχύει για το πλάτος του ρεύµατος; 

α. Θα µειώνεται συνεχώς.                               

β. Θα αυξάνεται συνεχώς. 
γ. Θα µεταβάλλεται και για κάποια συχνότητα του διεγέρτη θα γίνει και πάλι Ι1. 
 
Β. Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

Εσπερ. 2004 

6.  Σε ιδανικό κύκλωµα LC µε διακόπτη, φορτίζουµε τον πυκνωτή και κλείνουµε τον διακόπτη. 

Μετά από πόσο χρόνο από τη στιγµή που κλείσαµε το διακόπτη, ο πυκνωτής θα αποκτήσει για 

πρώτη φορά την αρχική του ενέργεια;  

α.   LC2π .             β.   LCπ  .                  γ.   
π
LC  

Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.                                                                                Οµογ. 2004 
 
7.  Διαθέτουµε δύο κυκλώµατα (L1C1) και (L2C2) ηλεκτρικών ταλαντώσεων. Τα διαγράµµατα (1) 
και (2) παριστάνουν τα φορτία των πυκνωτών C1 και C2 αντίστοιχα, σε συνάρτηση µε το χρόνο.  
 
 
 
 
 
 

 

Ο λόγος  
2

1

I
I  των µέγιστων τιµών της έντασης του ρεύµατος στα δύο κυκλώµατα είναι:  

α. 2.                            β. 
4
1  .                       γ. 

2
1  .  

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.  
 
8.   Δύο ιδανικά κυκλώµατα L1C1 και L2C2 µε αυτεπαγωγές L1 και L2 = 4L1 έχουν την ίδια ολική 
ενέργεια.  
Α.   Για τα πλάτη των ρευµάτων που διαρρέουν τα κυκλώµατα θα ισχύει ότι  

α. Ι1 = 2Ι2.                                   β. Ι1 = 4Ι2 .                                   γ. Ι1 = 
2
2I  .  

Β.   Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 
Εσπερ. 2005 
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9.   Στο ιδανικό κύκλωµα LC του σχήµατος έχουµε αρχικά τους διακόπτες Δ
1 
και Δ

2 
ανοικτούς.  

 
 
 

 
 

 
Ο πυκνωτής χωρητικότητας C

1 
έχει φορτιστεί µέσω πηγής συνεχούς τάσης µε φορτίο Q

1
. Tη 

χρονική στιγµή t
o
=0 ο διακόπτης Δ

1 
κλείνει, οπότε στο κύκλωµα LC

1 
έχουµε αµείωτη ηλεκτρική 

ταλάντωση. Τη χρονική στιγµή t1= 4
5T

, όπου Τ η περίοδος της ταλάντωσης του κυκλώµατος LC
1
, o 

διακόπτης Δ
1 
ανοίγει και ταυτόχρονα κλείνει ο Δ

2
. Το µέγιστο φορτίο Q

2 
που θα αποκτήσει ο 

πυκνωτής χωρητικότητας C
2
, όπου C

2
= 4C

1
, κατά τη διάρκεια της ηλεκτρικής ταλάντωσης του 

κυκλώµατος LC
2 
θα είναι ίσο µε  

α.   Q
1
.                              β.   

2
Q1 .                                Γ.   2Q

1
.  

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.  

Ηµερ. 2006 

10.   Σε ιδανικό κύκλωµα ηλεκτρικών ταλαντώσεων αν κάποια χρονική στιγµή ισχύει 
3

=
Q

q , όπου 

q  το στιγµιαίο ηλεκτρικό φορτίο και Q  η µέγιστη τιµή του ηλεκτρικού φορτίου στον πυκνωτή, τότε 
ο λόγος της ενέργειας ηλεκτρικού πεδίου προς την ενέργεια  

µαγνητικού πεδίου (
B

E

U
U ) είναι:  

α. .
8
1

                             β. .
3
1

                                  γ. 3  

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.  

Ηµερ. 2008 
11. Θεωρούµε δύο κυκλώµατα Α (L

A
, C) και Β (L

B
, C) που εκτελούν ελεύθερες αµείωτες 

ηλεκτρικές ταλαντώσεις. Οι πυκνωτές στα δύο κυκλώµατα έχουν την ίδια χωρητικότητα C.  
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Οι καµπύλες Α και Β παριστάνουν τα ρεύµατα στα δύο πηνία σε συνάρτηση µε τον χρόνο. Για τους 
συντελεστές αυτεπαγωγής L

A
, L

B 
των πηνίων στα δύο κυκλώµατα ισχύει ότι  

α.  L
A 

=4 L
Β
.                                      β.  L

Β 
=4 L

Α
.                                          γ.  L

A 
=2 L

Β
.  

Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.  
Εσπερ. 2008 

12.  Δίδεται ιδανικό κύκλωµα LC. Όταν ο διακόπτης είναι ανοικτός, η ενέργεια του ηλεκτρικού 
πεδίου του πυκνωτή είναι Ε. Κάποια χρονική στιγµή µετά το κλείσιµο του διακόπτη η ενέργεια του 

ηλεκτρικού πεδίου του πυκνωτή γίνεται 
4
E

. Η ενέργεια του µαγνητικού πεδίου εκείνη τη στιγµή 

γίνεται 

α.  
4
E

.                                    β.  
4
5E

.                                γ.  
4
3E

.                                δ.  0.           

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.                                   Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 
Εσπερ. 2010 

13. Σε ιδανικό κύκλωµα ηλεκτρικών ταλαντώσεων LC διπλασιάζουµε την τάση φόρτισης του 

πυκνωτή. Το µέγιστο ρεύµα του κυκλώµατος  

α.  αυξάνεται.                                            β.  µειώνεται.                                    γ.  παραµένει σταθερό.  

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.                            Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

Επαν. Εσπερ. 2010 
14.  Στο κύκλωµα του σχήµατος ο πυκνωτής είναι φορτισµένος και ο διακόπτης βρίσκεται στη    

θέση Β. 

 
 

 
 
 

 
 
Τη χρονική στιγµή t

0
=0 ο διακόπτης τίθεται στη θέση Α και αρχίζει να εκτελείται ηλεκτρική 

ταλάντωση µε περίοδο Τ. Τη χρονική στιγµή t
1
=
8
5T
ο διακόπτης µεταφέρεται στη θέση Γ. Αν Ι

max,1 

είναι το µέγιστο ρεύµα στο κύκλωµα L
1
C και Ι

max,2 
το µέγιστο ρεύµα στο κύκλωµα L

2
C, τότε: 

α.  2=
2

1

max

max

I
I

.                        β.  3=
2

1

max

max

I
I

.                            γ.  2=
2

1

max

max

I
I

. 

Δίνεται L
1 

= L
2 
και ότι ο διακόπτης µεταφέρεται από τη µία θέση στην άλλη ακαριαία και χωρίς να 

δηµιουργηθεί σπινθήρας  

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.                           Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
Επαν. Ηµερ. 2011 
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15.  Στο ιδανικό κύκλωµα L–C του σχήµατος έχουµε αρχικά τους  διακόπτες  ∆1  και  ∆2  ανοικτούς.  

Οι  πυκνωτές χωρητικότητας C1  και  C2  έχουν  φορτιστεί  µέσω  πηγών συνεχούς τάσης µε φορτία 

Q1 = Q2 = Q. Τη χρονική στιγµή t0 = 0  ο  διακόπτης  Δ1  κλείνει, οπότε  στο  κύκλωµα L – C1 έχουµε  

αµείωτη  ηλεκτρική  ταλάντωση.  Τη  χρονική στιγµή  t1= 4
7 1T , όπου T1 η περίοδος της ταλάντωσης 

του κυκλώµατος L – C1,  ο  διακόπτης  ∆1  ανοίγει  και ταυτόχρονα κλείνει ο διακόπτης Δ2.     

∆ίνεται ότι  C2 = 2C1. 

 
 
 
 
 
 
Το  µέγιστο  φορτίο  που  θα  αποκτήσει  ο  πυκνωτής χωρητικότητας C2  κατά  τη  διάρκεια  της  

ηλεκτρικής ταλάντωσης του κυκλώµατος  L – C2 είναι 

α.  
2
3Q

.                                                    β.  
3
Q

.                                                    γ.  Q3 . 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.                Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 

Επαν. Ηµερ. 2012 
 

16.  Στο σχήµα παριστάνεται γραφικά η ένταση του ρεύµατος που διαρρέει δύο  ιδανικά κυκλώµατα  

ηλεκτρικών ταλαντώσεων A και Β σε συνάρτηση µε το χρόνο.  

 
 
 
 
 
 
 
 

 
Για τα µέγιστα φορτία  QΑ  και  QΒ  των δύο πυκνωτών των παραπάνω κυκλωµάτων ισχύει η σχέση: 

α.  
2
1

=
B

A

Q
Q

.                                                 β.  1=
B

A

Q
Q

.                                               γ.  2=
B

A

Q
Q

. 

Να επιλέξετε το γράµµα που αντιστοιχεί στη σωστή σχέση.    Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας 

Οµογ. 2012 
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Από τη στιγµή t0 έως τη στιγµή t1 η συνολική ενέργεια της ηλεκτρικής ταλάντωσης µειώθηκε κατά 

α. 1 × 10-3 J.         β.  2 × 10-3 J.               γ.  4 × 10-3 J. 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.            Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

Ηµερ. 2013 
 

18.  Κύκλωµα RLC εκτελεί εξαναγκασµένες ηλεκτρικές ταλαντώσεις µε διεγέρτη γεννήτρια 

εναλλασσόµενης τάσης συχνότητας  𝑓% = 	
%

() *+
 . Το πλάτος της έντασης του ρεύµατος είναι Ι1. 

Με αφετηρία τη συχνότητα f1 αυξάνουµε συνεχώς τη συχνότητα  του  διεγέρτη.  Στην  περίπτωση  
αυτή  το  πλάτος  της  έντασης  του ρεύµατος θα ξαναπάρει την τιµή Ι1 
i.   καµία φορά.                                 ii.   µία φορά.                             iii.   δύο φορές. 
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.            Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 

Οµογ. 2015 
 

19.  Στο κύκλωµα του σχήµατος ο µεταγωγός  µ  βρίσκεται αρχικά στη θέση  Α και το πηνίο       
διαρρέεται από ρεύµα σταθερής έντασης. Τη χρονική στιγµή t = 0 ο µεταγωγός µεταφέρεται 
ακαριαία στη θέση Β και το κύκλωµα εκτελεί ηλεκτρική ταλάντωση. Το χρονικό  διάστηµα µεταξύ  
δύο διαδοχικών  µεγίστων της  ενέργειας του  µαγνητικού πεδίου του πηνίου είναι  
i.   2π 𝐿𝐶.                                                 ii.   π 𝐿𝐶.                                              iii.   )

0
𝐿𝐶. 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.            Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. 
Ηµερ. 2016 (παλαιού τύπου) 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

17.  Στο  κύκλωµα του σχήµατος ο πυκνωτής χωρητικότητας            

C = 20×10–6 F είναι φορτισµένος σε  τάση  Vc= 20 V και  το  ιδανικό  

πηνίο  έχει συντελεστή αυτεπαγωγής  L = .10-3 H.  

Τη χρονική στιγµή t0=0 κλείνουµε το διακόπτη δ.  Κάποια  

µεταγενέστερη  χρονική στιγµή t1, το φορτίο του πυκνωτή είναι  

µηδέν και η ένταση του ρεύµατος που διαρρέει  το πηνίο είναι 6 Α.  
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3ο ΘΕΜΑ 
 
1.   Το ηλεκτρικό κύκλωµα του σχήµατος αποτελείται από πυκνωτή µε χωρητικότητα 2.10-5 F , ένα 
ιδανικό πηνίο µε συντελεστή αυτεπαγωγής 0,05H και διακόπτη ∆ όπως φαίνονται στο παρακάτω 
σχήµα. Αρχικά ο διακόπτης ∆ είναι ανοικτός και ο πυκνωτής είναι φορτισµένος µε ηλεκτρικό 

φορτίο 5.10
-7 

C. Οι αγωγοί σύνδεσης έχουν αµελητέα αντίσταση.  
 

 
 
 
                 
 

 
 

Τη χρονική στιγµή t=0 κλείνουµε το διακόπτη ∆. Να υπολογίσετε:  
α. την περίοδο της ηλεκτρικής ταλάντωσης  
β. το πλάτος της έντασης του ρεύµατος  

γ. την ένταση του ρεύµατος τη στιγµή που το φορτίο του πυκνωτή C είναι 3.10
-7 

C.  
∆ίνεται: π = 3,14 .  

Ηµερ. 2003 
 

2.  Σε ιδανικό κύκλωµα LC παραγωγής ηλεκτρικών ταλαντώσεων, η ένταση του ρεύµατος i που 
διαρρέει το κύκλωµα συναρτήσει του χρόνου t δίνεται από τη σχέση:    i = -0.5·ηµ104t       (S.I). 
Το πηνίο έχει συντελεστή αυτεπαγωγής  L = 10-2H. Να υπολογίσετε: 
α. Την περίοδο Τ των ηλεκτρικών ταλαντώσεων  
β. Τη χωρητικότητα C του πυκνωτή,  
γ. Το µέγιστο φορτίο Q του πυκνωτή. 
δ. Την απόλυτη τιµή της έντασης του ρεύµατος που διαρρέει το κύκλωµα, όταν το ηλεκτρικό φορτίο 
του πυκνωτή είναι  q = 3.10-5C.                                                                                              Εσπ. 2004 

 
3.  Η ολική ενέργεια ιδανικού κυκλώµατος LC, του παρακάτω σχήµατος, είναι  4,5·10-5 J η δε 

περίοδος Τ = 4π ·10-4 s. 
 
 
 

 
 
 
Εάν η χωρητικότητα του πυκνωτή είναι C = 4 ·10-5F να υπολογίσετε: 
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α. το συντελεστή αυτεπαγωγής του πηνίου. 

β. το πλάτος της έντασης του ρεύµατος. 

γ. το µέγιστο φορτίο στους οπλισµούς του πυκνωτή. 

δ. το φορτίο στους οπλισµούς του πυκνωτή τη χρονική στιγµή που η ενέργεια του µαγνητικού 

πεδίου στο πηνίο είναι τριπλάσια της ενέργειας του ηλεκτρικού πεδίου του πυκνωτή. 

Επαν. Εσπερ. 2004 
 

4.  Ιδανικό κύκλωµα LC εκτελεί αµείωτη ηλεκτρική ταλάντωση µε περίοδο Τ = 4π.10−3s. Τη 

χρονική στιγµή t = 0, o πυκνωτής έχει το µέγιστο ηλεκτρικό φορτίο. Ο πυκνωτής έχει χωρητικότητα 

C = 10µF και η µέγιστη τιµή της έντασης του ρεύµατος, το οποίο διαρρέει το πηνίο, είναι  2.10−3Α. 

α. Να υπολογισθεί ο συντελεστής αυτεπαγωγής L του πηνίου. 

β. Ποια χρονική στιγµή η ενέργεια του µαγνητικού πεδίου του πηνίου γίνεται µέγιστη για πρώτη 

φορά. 

γ. Να υπολογισθεί η µέγιστη τάση στους οπλισµούς του πυκνωτή. 

δ. Να υπολογισθεί η ένταση του ρεύµατος, το οποίο διαρρέει το πηνίο, τις χρονικές στιγµές κατά τις 

οποίες η ενέργεια του ηλεκτρικού πεδίου στον πυκνωτή είναι τριπλάσια της ενέργειας του 

µαγνητικού πεδίου στο πηνίο. 

Δίνονται: 1µF =10−6F, π =3,14. 

Επαν. Ηµερ. 2008 

5.  Πυκνωτής χωρητικότητας 2·10
−6 

F φορτίζεται σε τάση 50V. Τη χρονική στιγµή t = 0 οι οπλισµοί 

του πυκνωτή συνδέονται στα άκρα ιδανικού πηνίου µε συντελεστή αυτεπαγωγής 2·10
−2 

H και το 

κύκλωµα εκτελεί αµείωτη ηλεκτρική ταλάντωση.  

α. Να υπολογίσετε την περίοδο της ηλεκτρικής ταλάντωσης.  

β. Να γράψετε την εξίσωση η οποία δίνει την ένταση του ρεύµατος που διαρρέει το πηνίο σε 

συνάρτηση µε το χρόνο.  

γ. Να υπολογίσετε το λόγο της ενέργειας του ηλεκτρικού πεδίου του πυκνωτή προς την ενέργεια του 

µαγνητικού πεδίου του πηνίου, όταν το πηνίο διαρρέεται από ρεύµα έντασης  i = 0,1 A.  

Δίνεται: π = 3,14. 

Οµογ. 2008 
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6. Στο κύκλωµα του σχήµατος δίνονται: πηγή ηλεκτρεγερτικής δύναµης Ε=5V µηδενικής 

εσωτερικής αντίστασης, πυκνωτής χωρητικότητας C=8·10-6 F, πηνίο µε συντελεστή αυτεπαγωγής 

L=2.10-2 H.  Αρχικά ο διακόπτης Δ1 είναι κλειστός και ο διακόπτης Δ2 ανοιχτός. 

 
 
 
 
 
 
 
α.  Να υπολογίσετε το φορτίο Q του πυκνωτή. 

Ανοίγουµε το διακόπτη Δ1 και τη χρονική στιγµή t=0 κλείνουµε το διακόπτη Δ2. Το κύκλωµα LC 

αρχίζει να εκτελεί αµείωτες ηλεκτρικές ταλαντώσεις. 

β.  Να υπολογίσετε την περίοδο των ηλεκτρικών ταλαντώσεων. 

γ.  Να γράψετε την εξίσωση σε συνάρτηση µε το χρόνο για την ένταση του ηλεκτρικού ρεύµατος 

που διαρρέει το πηνίο. 

δ.  Να υπολογίσετε το ηλεκτρικό φορτίο του πυκνωτή τη χρονική στιγµή κατά την οποία η ενέργεια 

του µαγνητικού πεδίου στο πηνίο είναι τριπλάσια από την ενέργεια του ηλεκτρικού πεδίου στον 

πυκνωτή. 

Ηµερ. 2010 
7.  Ιδανικό  κύκλωµα  ηλεκτρικών  ταλαντώσεων LC  αποτελείται από  πυκνωτή  χωρητικότητας 

C=10-6F  και  πηνίο  µε συντελεστή αυτεπαγωγής L=10-4H.  

α.  Να υπολογίσετε τη συχνότητα της ηλεκτρικής ταλάντωσης.  

β.  Να υπολογίσετε το µέγιστο φορτίο του πυκνωτή, αν γνωρίζουµε ότι το ηλεκτρικό φορτίο του  

πυκνωτή είναι q=4·10-7C, όταν η ένταση του ρεύµατος που διαρρέει  το κύκλωµα είναι  i=3·10-2A.  

γ.  Να υπολογίσετε το φορτίο του θετικού οπλισµού του πυκνωτή τις χρονικές στιγµές κατά τις 

οποίες η ενέργεια του µαγνητικού πεδίου του πηνίου είναι τριπλάσια από την ενέργεια του 

ηλεκτρικού πεδίου του πυκνωτή. 

δ.  Αν τη χρονική στιγµή  t=0 ο πυκνωτής  έχει το µέγιστο φορτίο του, να γράψετε την εξίσωση  της  

ενέργειας του ηλεκτρικού πεδίου του πυκνωτή σε συνάρτηση µε το χρόνο και να την παραστήσετε  

γραφικά για χρονικό διάστηµα µιας περιόδου της ηλεκτρικής ταλάντωσης. 

Οµογ. 2011 
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8.  Ιδανική  πηγή  µε  ΗΕΔ  Ε=20 V και εσωτερική αντίσταση r = 0, συνδέεται µε  αντίσταση R =10 
Ω, µε  ιδανικό πηνίο  µε  συντελεστή  αυτεπαγωγής L=9⋅10-3 H και πυκνωτή χωρητικότητας 

9-C 10
36
1

=  F. 

 

 
 

 
 

 
Αρχικά ο διακόπτης (δ)  βρίσκεται στη θέση 1 για  αρκετό  χρόνο και ο πυκνωτής έχει φορτίο       
Q1= 1⋅10-6 C. 

Γ1.  Να  υπολογίσετε  την  ενέργεια  του  ηλεκτρικού  πεδίου  του  πυκνωτή  και την ενέργεια του 
µαγνητικού πεδίου του πηνίου.  

Μεταφέρουµε  ακαριαία  το  διακόπτη (δ) στη θέση 2 χωρίς να ξεσπάσει ηλεκτρικός  σπινθήρας  και  
το  κύκλωµα  L-C  εκτελεί  αµείωτες  ηλεκτρικές ταλαντώσεις.  

Γ2.   Να υπολογίσετε την περίοδο  (Τ) των ταλαντώσεων.  
Γ3.   Να υπολογίσετε το µέγιστο φορτίο του πυκνωτή.  

Γ4.   Αµέσως µετά τη µεταφορά του διακόπτη  (δ) στη θέση 2 να υπολογίσετε την απόλυτη τιµή  του  
ρυθµού  µεταβολής  της  τάσης  στα  άκρα  του πυκνωτή.  

Επαν. Εσπερ. 2013 

 
9.  Ιδανικός πυκνωτής χωρητικότητας C είναι φορτισµένος σε τάση V = 40 V. Τη χρονική στιγµή       
t = 0 συνδέεται µε ιδανικό πηνίο συντελεστή αυτεπαγωγής L και το κύκλωµα αρχίζει να εκτελεί 
αµείωτες ηλεκτρικές ταλαντώσεις. Η ενέργεια UE του ηλεκτρικού πεδίου του πυκνωτή, σε 
συνάρτηση µε την ένταση του ρεύµατος, στο κύκλωµα δίνεται από τη σχέση UE = 8·10-2(1 – i2) (S.I.).  
Γ1.  Να υπολογίσετε την περίοδο T των ηλεκτρικών ταλαντώσεων του κυκλώµατος.  
Γ2.  Να υπολογίσετε την ενέργεια του ηλεκτρικού πεδίου του πυκνωτή τη χρονική στιγµή  t = Τ / 12. 
Γ3.  Να υπολογίσετε το µέτρο του ρυθµού µεταβολής της έντασης του ρεύµατος στο κύκλωµα κάθε 
φορά που η ενέργεια του ηλεκτρικού πεδίου του πυκνωτή γίνεται τριπλάσια της ενέργειας του 
µαγνητικού πεδίου του πηνίου.  
Γ4. Να γράψετε τη συνάρτηση f που συνδέει το τετράγωνο του φορτίου του πυκνωτή µε το 
τετράγωνο της έντασης του ρεύµατος από το οποίο διαρρέεται το πηνίο q2 = f(i2), και να την 
παραστήσετε γραφικά.   

Ηµερ. 2015 
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4ο ΘΕΜΑ 
1.   Ηλεκτρικό κύκλωµα περιλαµβάνει ιδανικό πηνίο µε συντελεστή αυτεπαγωγής L=8mH, πυκνωτή 

χωρητικότητας C και διακόπτη Δ. Η ωµική αντίσταση του κυκλώµατος θεωρείται αµελητέα. Ο 

πυκνωτής φορτίζεται πλήρως και τη χρονική στιγµή t=0 ο διακόπτης κλείνει, οπότε το κύκλωµα 

κάνει αµείωτη ηλεκτρική ταλάντωση µε περίοδο T=8π.10-2s. H ολική ενέργεια του κυκλώµατος 

είναι E=9.10-5J.  

Να υπολογίσετε :  

α.  την τιµή της χωρητικότητας C του πυκνωτή.  
β.  τη µέγιστη τιµή της έντασης του ρεύµατος στο κύκλωµα. 

γ.  την τιµή της έντασης του ρεύµατος στο κύκλωµα τη χρονική στιγµή t1, κατά την οποία η 
ενέργεια του ηλεκτρικού πεδίου του πυκνωτή γίνεται για πρώτη φορά τριπλάσια της ενέργειας του 
µαγνητικού πεδίου στο πηνίο  

δ.  την παραπάνω χρονική στιγµή t1. (Δίνεται ηµ
6
π

=
2
1

). 

Οµογ. 2002 


